
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

s 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

КООП новини                       
от Европа и света 

 

юли 2025 

 
 

Международен                          

кооперативен                                    

алианс 

Кооперативна 

Европа  

Европейска 

асоциация на 

потребителните 

кооперации 

КООП                    

новина  

■  Международен кооперативен ден 
 

■ Приносът на кооперациите за устойчивото развитие    

 

 

■  Генерална асамблея на ЕВРО КООП 

■  Потребителните кооперации – движеща сила 

    за по-добър свят 

■  Споделени добри КООП практики 

→ КООП Словакия 

 
1 – 5 юли 2025 Кооперативна седмица в Манчестър  
  
■   Генералната асамблея на МКА прие нова стратегия 
■   CM50 – Среща на кооперативните лидери  
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                                       Международен кооперативен ден  

                       

На 5 юли по повод 103ти Международен 
кооперативен ден на тема: „Кооперациите – 
двигател за промяна и просперитет” Централният 
кооперативен съюз и Супермаркет КООП 
организираха кооперативен празник със 

специалното участие на ученици от Професионална гимназия по 
икономика „Тодор Г. Влайков” – гр. Клисура - партньор на ЦКС по 
проекта за популяризиране на кооперативния модел сред младите хора 
и деца от Арт компания „Нови звезди”.  Домакините бяха подготвили 
богато разнообразие от активности -  цветен надпис COOP 2025, 
графити “КООП”, „Хвърчащи мечти”, тематичен кът „Стани един от 
нас“ за прием на нови член-кооператори в кооперация „Кръстопът на 
култури”, оформяне на кооперативно послание за 2025 – ООН 
Международна година на кооперациите и обявяване на 
полуфиналистите в конкурса за ученическо есе „Моето бъдеще с КООП”.  
 
   

    
 
  

 

 
 
 

Ключови послания от приветствията                                                                                  
по повод Международния кооперативен ден 

 
„...Кооперациите във всички сектори и региони на МКА имат привилегията, но и 
отговорността да превърнат глобалното признание от Организацията на 
обединените нации, която обяви 2025 за Международна година на кооперациите, в 
конкретни, устойчиви и приобщаващи решения за съзиданието на по-добър свят…” 

Д-р Ариел Гуарко – Президент на Международния кооперативен алианс 

„…Водени от кооперативните ценности и принципи, нека работим заедно с нашите 
членове за повече сътрудничество между потребителните кооперации за 
изграждане на устойчиви общества, фокусирайки се върху икономическия растеж, 
опазването на околната среда и социалната ангажираност…” 

        Проф. Петър Стефанов – Президент на Световната организация на потребителните кооперации 

“…На Международния кооперативен ден искаме да напомним на всички европейски 
институции, че 141 милиона жители на Европа са членове на 250 000 кооперации, 
предоставящи 5,4 милиона работни места - двигател за икономически растеж на 
европейската икономика…” 

Джузепе Гуерини – Президент на Кооперативна Европа 

„…Потребителните кооперации исторически създадени да са близо до своите 
членове и днес продължават да съхраняват кооперативните принципи и ценности, 
поставяйки потребностите на своите членове над финансовия резултат…” 

Матиас Фидлер – Президент на ЕВРО КООП 
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1-5 юли 2025 - Кооперативна седмица в Манчестър 
 
Генералната асамблея на МКА прие нова стратегия 

 

На 2 юли се проведе Генерална асамблея на 
Международния кооперативен алианс, с участието 
на над 400 делегата от 60 страни, включително 
Централен кооперативен съюз. Ключов момент в 
работата на асамблеята бе обсъждането и 
приемането на нов Стратегически план на 

Международния кооперативен алианс 2026 – 2030. Стратегията е 
разработена да обедини цялото глобално кооперативно движение с цел 
реализиране на принципа „Едно движение, една стратегия, една 
организация”, като успехът на стратегията ще зависи от пълната 
координация между Глобален офис, региони, сектори и тематични 
комитети на МКА. Основните цели на стратегията са: 

1. Кооперативно управление: повече възможности за младите хора и жените 
2. Сътрудничество между кооперациите 
3. Привличане на нови членове чрез популяризиране на кооперациите 
4. Регулаторна и правна рамка: с цел повече признание за кооперациите 
5. Конкурентноспособност на кооперациите 

Делегатите приеха Финансов отчет 2024, Бюджет 2025 и промени в 
Устава на МКА. 
Следващата Изборна Генерална асамблея на МКА ще се проведе през 2026 
година в Панама, заедно с Регионалната Асамблея на МКА – регион 
Америки.  
 

CM50 – Среща на кооперативните лидери                                                                                                             

На 3 юли се проведе втората присъствена среща на 
CM50 Лидерски кръг с участието на лидери на 
водещи кооперации и финансово-кредитни 
дружества, които обсъдиха Плана по ангажираност 
и Манифеста за предстоящата Втора Световна 
социална среща на върха. Лидери на кооперации от 

Канада, Кения, Индия, Великобритания, Испания, България, Филипините, 
Чили и Австралия вече работят с правителствата си, за да гарантират, 
че кооперациите ще бъдат споменати в окончателната декларация на 
Световната социална среща на върха. 
На предишната CM50 среща в Мадрид лидерите решиха да се фокусират 
върху три работни направления: Образование, обучение, информация – 
Кооперативен принцип 5, Сътрудничество между кооперациите – 
Кооперативен принцип 6 и Актуална статистическа база данни, с която 
да се повиши видимостта за мащаба на кооперациите и финансово–
кредитните дружества. 
МКА планира следващата среща на CM50 да се проведе в Доха по време 
на Световната социална среща на върха от 3 до 6 ноември 2025, където 
лидерите на кооперации и финансово – кредитни дружества официално 
ще представят Манифеста и Плана по ангажираност на CM50, заедно със 
специалното издание на Световния кооперативен монитор и 
събитието „Наследство” за Международната година на кооперациите. 
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Приносът на кооперациите за устойчивото развитие 

В месечния бюлетин на поредицата                        
„Да изградим по-добър свят заедно: Приносът 
на кооперациите към Целите за устойчиво 
развитие“ акцентът е поставен върху Цел 14 
(Живот под водата) и Цел 15 (Живот на 
сушата)  

Биоразнообразие и устойчивост: Основи за нашето бъдеще 

Океаните, горите и екосистемите са от решаващо значение за 
човешкото благосъстояние. Но те са изправени пред нарастващи 
заплахи от изменението на климата, обезлесяването и неустойчивите 
практики. С какво допринасят кооперациите? 

• Защита на морските екосистеми чрез устойчив риболов; 

• Възстановяване на горите и насърчаване на агроекологичното 
земеделие; 

• Подкрепаза жени, младежи и местното население за 
осъществяване на важни екологични проекти; 

Кооперациите в действие 

Регенеративно горско стопанство и 
природосъобразни решения във 
Финландия 

Метса Груп, 
горовладелска 
кооперация, член 
на кооперативен 
център  Пелерво 
Финландия е 
модел за това как големите 
кооперации могат да съчетават 
бизнес резултатите с 
устойчивостта и възстановяването 
на биоразнообразието. Това включва 
регенеративни лесовъдски практики, 
10-годишна програма за финансиране в 
подкрепа на възстановяването на 
влажни зони, план за климатичен 
преход. 

Как „Синята гора” на КООП Италия 
спасява океанската посидония 

 

Проектът „Синя 
гора“ на КООП 
Италия цели 
възстановяване и 
защита на морските 
ливади с посидония, които се смятат 
за „горите на моретата”, защото 
поглъщат до 35 пъти повече въглерод 
от тропическите гори. Проектът, 
осъществяван в партньорство с 
Алианса за защита на водата Италия, 
достигна финален етап със 
засаждането край остров Елба на                 
300 кв. м. морска трева и 2000 нови 
растения на морското дъно.

 

Във времена, когато вниманието сякаш се отклонява другаде 
кооперациите остават фокусирани върху съзиданието на по-добър свят 
– не чрез думи, а чрез конкретни действия, с които допринасят за  
изпълнение на 17 Цели за устойчиво развитие на ООН.  
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Генерална асамблея на ЕВРО КООП 
 

В рамките на Кооперативната седмица в 
Манчестър, на 3 юли ЕВРО КООП проведе 
Генерална асамблея, на която беше представен и 
одобрен Годишния доклад 2024 и Финансовия 
отчет 2024. Дискусиите се фокусираха върху 

бъдещето на ЕВРО КООП, първоначалните резултати от дейността на 
вътрешните консултативни групи и обсъждане на стратегии за 
подкрепа на настоящите членове и привличане на нови, за да се засили 
допълнително гласът на потребителните кооперации в Европа. 
  
 

 

 

Потребителните кооперации – движеща сила за по-добър свят  

По повод 5 юли – Международния кооперативен ден 
ЕВРО КООП стартира инициатива 
„Потребителните кооперации в действие” – 
дигитална фото стена, която показва как 
потребителните кооперации в Европа допринасят 

за икономическия напредък на местните общности. От достъп до 
здравословна храна и справедливи условия на труд до проекти за 
приобщаващо жилищно настаняване и инициативи за възобновяема 
енергия, всеки кадър разказва история за хора, които се обединяват и 
създават трайна промяна. 
 
 
 
 
 

КООП Йеднота Словакия 

КООП Йеднота Словакия чрез 25 регионални 
кооперации и над 1300 доставчици предлага в над 
2000 магазина от търговска верига „КООП”   местни 
словашки продукти -  87 % от прясното месо и                                
73 % от млечните продукти и богато разнообразие 

от плодове и зеленчуци. Този подход не само подкрепя местната 
икономика, но и помага за намаляване на въглеродния отпечатък, което 
прави словашките продукти устойчив и достъпен избор. 

 
 
 
 
 
 

Главна дирекция „Международна дейност” 
Тел: 02/926 64 41 

info@ccu-bg.com; www.ccu-bg.coop 
https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/ 
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